





# Vesti iz Jugoslavije

(Glavna poročila iz Jugoslavije)

**Švaka ubil — pet let robije**  
Novembra amoro poročali obširne o zagonetnem umoru po posestnika Karla Rozmana s Kopešnja pri Breznem na Avstrijski meji. Posestnik je nenadoma umrl, govorice pa so vedle- od njegovih sorodnikov ubit. Osumil oziroma Rozmanova svaka, 38 letne- ga delavca Ferdinanda Vitriha, ki je prav tiste dni odšel v Ma- renberg odsedit enomesečno za- porno kazen.

Ko so orožniki prišli v Roz- manovo hišo, so našli gospodarja na mrtvaškem odru, na ste- nah in tleh pa so opazili zabri- sane sledove krvi. Zaradi tega so orožniki aretirali Rozmanovo tretjo ženo, ženinega brata Vi- triha odvedli iz marenberškega zopora v mariborske preiskoval- ne zapore, odvedli pa so tudi Vi- trihovo mater, ki je živeła pri hčerki, in Rozmanovega hlapca Mihaela. Preiskava na sodišču je dovela do Vitrihovega prizana- nja, da je prizadejal Rozmanu v prepiru hude poškodbe, da je starček dva dni nato umrl.

Rozman se je tretjič oženil, ko je vzela za ženo Vitrihovo Ano, ki je bila 32 let mlajša od njega. Zaradi te razlike v letih je bil zakon nesrečen; nista se razume- la, pogosto sta se prepirala. Ker je stari Rozman tudi sumil, da ima razmerje z mladim hlap- cem in ker so Vitrihovi kar odlo- čali na domačiji, se je Rozman preselil na svoje drugo posestvo, ki ga ima onstran meje. Na stari domačiji ni mogel vzdržati, saj so se na njej arečevali kar trije rodovi: otroci iz prvega in dru- gega zakona in žlahta tretje že- ne. Vsak je vlekel na svojo stran. Ko se je Rozman preselil onstran meje, je tukajšnji grunt dal v nadzorstvo nekemu posestniku. Tega pa Rozmanova žena ni mo- gla prenašati. Zvabili so Rozma- na nazaj na pogovor, v upanju, da se bodo pobotali z njim na na- činu, ki po njim bolj všeč. Ko sta bila v sobi Rozman in brat nje- gove žene, delavec Ferdinand Vi- trih, sta se začela prepirati, dok- ler ni Vitrih začel pretepati starčka in ga udaril z železnim klinom nekajkrat po glavi, a s tako silo, da je Rozman počela lobanjska baza. Spravili so ga v posteljo in dva dni nato je umrl. Domači niso poklicali ne zdravnika, ne duhovnika, skrivali so poškodovanca v svoji hiši in čez dva dni objavili, da je Rozman nenadno umrl.

Vitrih je svoje dejanje kma- lu priznal in sodišče je izpustilo vse druge aretirance na prosto, prosti Vitrihu pa se je vršila 5. februarja sodna razprava. Vi- trih je tudi na razpravi dejanje priznal, rekel pa je, da je bil raz- burjen, ker ga je stari Rozman peval in da ni imel namena starčka ubiti. Razprava je trajala le pol ure in Vitrih je bil ob- sojen na pet let robije.

**Rezervni oficirji jugoslovan- ske vojske imajo svojo organi- zacijo, bolje rečeno, za rezervne oficirje so ustanovili organiza- cijo, v katero vabijo vse oficirje, ki odslужijo svoj kaderski rok. Kako je z oficirskim navduše- njem pa kažejo številke te orga- nizacije. V Ljubljani se je nam- reč vršil občni zbor te organiza- cije za Slovenijo, pa je predsed- nih v svojem poročilu grajal dej- stvo, da je tako malo rezervnih oficirjev vpisanih v društvo. Pri tem je navedel, da je od 60.000 rezervnih oficirjev v državi vklju- čenih v društvo le kakih 5.000 torej le ena dvanajstina! Ko je "Jutro" hotelo to ugotovitev ob- javiti, je cenzor izbrisal iz poro- čila številke, da prikrije javno- sti to dejstvo, ki kaže, kako so rezervni oficirji razporejeni do te militaristične organizacije.**

**Cerkveni vlomilci prijet.** — So vlomilci, ki se specializirajo za posebno panogo, pač za tisto, ki jim gre najbolj izpod rok. Tako poznamo posebno vrsto vlomil- cev, ki krađejo samo po cerkvah in župniščih. Enega teh so dne prijet. Je to 17 letni Bojan Milnar iz Kranja. Tisti dan, ko so ga prijeli, so listi objavili ti- ratico za njim, čes da ima na vesti celo vrsto vlomov v cerkve. Milnar je bil v Kranju tekstilni

# Glasovi iz naselbin

(Nadaljevanje z 2. strani.)

enotnosti je edini material soci- alne demokracije. Politika in ekonomska demokracija prinaša največje blagostanje človeški družbi, katera pa mora biti is- delana od delavcev, kakor vse drugo bogastvo sveta. Naša de- mokracija v Ameriki ni še od- daleč izpopolnjena, zato ima tu- di dosti kritikov, ki včasih na- krenejo ljudi, da bi morali gra- diti sistem na drug način. To pa med nami, kakor tudi med delavstvom na splošno, povroča velike konfuzije. Naša demo- kracija je samo politična. Eko- nomsko je še vse v kapitalistič- nih rokah in zato je v njih rokah tudi odločanje našega socialnega življenja. Delavci smemo voliti governorja, nimamo pa pravice voliti bossa v tovarni, čeprav je bližji. Politčna demokracija je le priprava ali prilika, ki je dana ljudstvu, da si izvojuje po- polno ekonomsko in socialno de- mokracijo, v kateri bi ljudstva odločala o vsem svojem življe- nju.

**Delavstvo troši preveč časa v izbiranju taktike, to je katera pot bi bila boljša, krajša in bi zahtevala manj irtev. Vsaka glava ima res svojo pamet. Ampak neizpodbita resnica je le ta, da kar je danes doberga na svetu, je bilo zgrajeno le potem anastava in izobrazbe, podrtje pa vse iz nevede, maščevanja in osebnih koristi. Naša socialna zapoved bi morala biti prva in glavna, da izobrazba delavstva je tista, ki izvira direktno in brez vsakih ovinkov samo iz de- lavstva, katero vodijo delavci in katera zašlejuje in naglašja de- mo delavke koristi in katere taktika in cilj je popolna demo- kracija. Če smo osebno prav trmasti (amo pač učenci), bodi- mo pošteni in priznamo, da edino v taki organizaciji je zmaga in končna svoboda človeštva. Kodna ne verjame in zavijanje, to brez dvoma potrdi, da je prak- tična delavska izobrazba glav- ni pogoj za odrešenje delavstva in vsega sveta.**

**Liberalni odvetniki proti znižanju daskov na profit**  
New York. — Odvetniški gild, organizacija liberalnih odvetni- kov, je na svoji konferenci spre- jel resolucijo, v kateri se je iz- rekel proti reviziji davčnih za- konov. Davek na nerazdeljeni dobiček korporacij, proti kateri- mu so nastopili magnati in za- htevali preklje, je organizacija odvetnikov odobrila, zaeno pa se je izrekel za dodatno obdavče- nje dedščin in dohodkov, ki znaša- jo \$10.000 in več na leto.

sec. Vpišite se na dan priredbe in gotovo se ne boste kennali, da ste postali član te prosvetne u- stanove.  
V nedeljo dne 20. marca, ko priredi Cankarjeva ustanova za- nimivo dramo v SND na St. Clairju, bomo tudi pokazali, da amp tisti hlapci, ki pa se hočejo dvigniti iz nižin na površje, ka- mor je po bokih in naravnih za- konih zapisano, kje naj človek živi.  
T. Skopin, 312.  
**Dopisnilo k dopisu**  
Detroit, Mich. — V dopisu s dne 4. marca, v katerem sem poročal o smrti mojega očeta, se mi je vrnila pomota s tem, da je bilo izpuščeno ime brata Fran- ka. Pokojni oče zapuščal doma v Jugoslaviji ženo, v Ameriki pa štiri otroke, to je tri sinove in eno hčer: Frank Jurca živi v Chicagu, Paul Jurca in Mary Robsel v Kenoshi, Wis., podplani pa tu v Detroitu. Pomota se je pripetila pri hitri sestavi po- ročila nevede, glavno pa je, da se sedaj popravi.  
Anton Jurca.

**LISTNICA UREDNISTVA**  
Detroit, Mich. A. J.: Bo po- pravljeno. Hvala za objubljeno sporočilo.  
Blyskal, Minn., J. K.: Hvala za poslano. Lepe stvari! Zaalu- žen odgovor pride.  
Pueblo, L. K.: Prosim, pojas- ni, zakaj si to pošal.

**Informacije o soci- alnem zavarovanju**  
**Sestavljanje zapisekov**  
Za one delavce, ki želijo, da se sodelujejo v spremembi v zapisnik, katere sestavlja Social Security Board za federalno starostno zavarovanje, se je pri- pravila nova tiskovina, ki jo lahko vsakdo dobi v uradu podružnice Social Security Board, katerih je po vsej držabi 323. Listek nosi naslov "Employee's Request for Change in Records" in nudi objasnjevanje, ki ima le svoje "računsko število", pa kaže, da urad popravi kako in- formacijo v glavni tiskovini, s katero je delavec zapisal za šte- vilko.

Glavna svrha te tiskovine je sprememba delavčevega imena in rojstnega šoa. Nekateri de- lavke so spremenili svoje ime vladne poroke, da bi rade, da se zapise novo ime, da v zapisnikih ne bo neskladij. Nekateri so lazavno navedli ono ime, pod katerim so sedaj znani, pa bi radi, da se tudi zapise ono ime, ki ga nosijo rojstni listi, nekateri so pa spremenili svoje ime ob naturalizaciji. Kar se tiče rojstnih podatkov, niso mnogi delavci imeli točnih po- datkov, pa so kasneje izvedeli za točni rojstni dan.  
Kdor sprosi za take spre- membe, dobi popravljen listek z računsko številko. Kdor spre- menja svoj naslov ali mesto sple- sitve, naj nikaar o tem ne obve- sti urada Social Security Board.

**Duplicirati računsko številko**  
Delavec, ki so izgubil svoj li- stek s številko socialnega zava- rovanja (social security account number card), lahko dobi jo no- vo karto v uradu podružnice Social Security Board.  
Poročila iz vseh delov detele potrjujejo, da delodajalci daje- jo prednost onim delavcem, ki imajo delo, kateri imajo račun- sko številko. Varok za to je hrabro delstvo, ako delavec ni- ma računsko številko, ker je de- lodajalec po zakonu primoran, da sam sprosi banj. Duplicirati izgubljenih kart so se prej do- bivali le iz Washingtona, sedaj pa so v to pooblašena tudi lo- kalna podružnice, da izdajo za- vedne duplikate na podlagi pri- merne identifikacije.

**Tirjatno skupnega odplačila**  
Social Security Board dobi- va povprečno vsak dan po 700 pro- šenj za skupno ali enkratno od- plačilo (lump-sum benefit), do nekateriga so nekateri upravi- čeni po zakonu socialnega zava- rovanja.  
Mnogi delavci osiroma člani njihove družine, ki so upraviče- ni do teh plačil, niso še vložili svoje tirjave. To odplačilo se izplačuje delavcem, ki so dose- gli starost 65 let in so delali v



Anthony Eden, ki je izstopil iz angleškega kabineta kot zunanji minister po sporu s premierjem Chamberlainom.

kaki obrti, na katero se nanaša socialno-varnostni zakon, oziro- ma zapuščinam ali sorodnikom takih delavcev, ako umrejo, predno so dosegli starost 65 let.  
Delavci, ki so dosegli starost 65 let, ne morejo prenehati dela- ti, da dobijo enkratno odplači- lo. Delati ne sme več le oni, ki je upravičen do mesečnega po- kojniškega plačila, kar pa bo začelo šee le leta 1942.

**Deloma zaposleni delavci**  
Dijaki in drugi ljudje, ki imajo le postransko delo (part-time job), morajo tudi imeti svoje ra- čunsko številko. Ako je njho- va delna zaposlitev v obrti, na katero se nanaša socialni zakon, bodo mezde, ki jih prejajajo, zapisane v njihovem računu. Saj končno določuje skupna vsota prejetih mezd, koliko bo znašala njihova mesečna po- kojlnina.  
FLIS.

**Saposs okrcal sovražnike unij**  
**Vprašanje inkorporira- nja delavskih orga- nizacij**

Washington, D. C. — (FP) — David Saposs, načelnik divizije ekonomske raziskave federalne- ga delavskega razsodišča, je ovr- klati industrijske magnate, ki za- htevali inkorporiranje delavskih unij in istočasno nočejo imeti no- benega oprarka z njimi. Ar- gument magnatov je, da so unije neodgovorne, Saposa pa pravi, da odgovornost je odvisna le od vo- lje delodajalcev, ki priznavajo u- nije kot normalne in naravne u- stanove.  
Saposa je dejal, da je težko najti dokaze o neodgovornosti unij. Pritožbe o neodgovornosti prihajajo le od onih delodajalcev, ki sovražijo unije in vodijo kam- panjo v časopisju in po radiu, da jih uničijo. Zelo malo pritožb prihaja od delodajalcev, ki imajo že leta pogodbe z unijami. Oni vedo, da se unije držijo pogodb. Kolektivna pogodba je moralna odgovornost in bolj veše podpi- nke kakor bi jih vezal zakon.  
Saposa je rekel, da se mu ču- dno zdi, zakaj nasprotniki unij ne zahtevajo inkorporiranja tr-

**Tedenski odmevi**  
(Nadaljevanje z 2. strani.)  
orožjem postaviti v bran. Largo Caballero je bil strmoglavljen, opljuvan, izigran in pribit na križ iz istega razloga. Ko je po- vedal Moskvi: "Vašo pomoč v o- rožju, vojnem materialu in stro- kovnjakih prejemamo z veliko hvaleznostjo, toda odločno od- klanjamo vašo politično inter- vencijo", je takoj prenehal biti "španski Lenin" in postal je "de- lavski razvajalec" in—"zaveznik fašizma."  
Človek o tem nerad piše, ker si želi resnično in iskreno spravo delavstva in ker se boji, da bi z razgaljanjem te žalostne slike iz Španije akodoval lojalistom. To- da naj se sliši še druga plat zvo- na, ne samo komunistična.

